超过免票线

收费!

宴请教师赠送红包 违规征订教辅书材

中小学家委会主动作为频引争议

利用班费宴请教师、帮助学校强制征订校服……中小学家长委员会的一些主动作为,引发网友热 议。中小学家委会应发挥什么作用?管些什么事情?自身如何管理?记者对此进行了调查。

家委会部分做法惹争议

今年年初,网曝"湖南省郴 州市二中高569班家委会家长 用班费违规宴请六名教师,并 赠送红包"引发热议。记者从 郴州市苏仙区委宣传部获悉, 经苏仙区教育局调查,该校六 名教师违规接受宴请并收受红 包情况属实,责成郴州市二中 对六名教师作出处理。

事件发生后,有网友认为, 这不仅与教师有关,也与该班 家委会脱不开关系。

据湖南省纪委省监委 2018年11月通报,长沙县麻林 中学八、九年级违规征订教辅 材料问题,也有家委会的身 影。2017年12月,部分学生家 长利用家委会在外联系书商, 购买某系列教辅材料,供学生 使用,且任课教师使用该套教 辅布置作业并批阅。2018年4 月,麻林中学自查发现该问题 后,未有效制止和上报情况。 2018年8月,该校校长冯宇受 到党内警告处分;教导主任潘 奇志受到诫勉谈话处理。

家委会有关的类似事件, 其他地方也时有所闻。

家委会该管些啥?

教育部2012年出台《关于

建立中小学幼儿园家长委员会 的指导意见》,对家委会的基本 职责作了明确:家委会应在学 校的指导下履行职责,参与学 校管理、参与教育工作、沟通学 校与家庭。2015年10月出台 的《教育部关于加强家庭教育 工作的指导意见》中提出,"中 小学幼儿园要将家委会纳入学 校日常管理,制订家长委员会 章程,将家庭教育指导服务作 为重要任务。'

教育部鼓励成立家委会的 初衷,是发挥好家委会家校沟 通"纽带"的作用。可事实上, 一些学校极少对家委会的组 成、管理等作出详细规定。"参 与教育工作""沟通学校与家 庭"等职责并无明确规定,导致 一些学校的家委会违背家长意 愿组织活动,甚至盲目违规参 与教育教学。

广州一名小学班主任告诉 记者,家委会一般由高素质的 热心家长组成,在学校活动中 发挥着重要作用,比如参与学 业优势进校给孩子们做一些生 理心理健康、运动营养、职业认 知等内容的讲座,特别是帮助 学校传达一些正确的教育理 念。记者在广东、山东等地采 访了解到,学校基本配齐家委

会,但家委会效能发挥参差不

广州一位家长对家委会吐 槽:其实我们也希望家委会能 向校方反映家长的心声,但是 感觉家委会"下达"的作用多, "上传"的作用少。"比如我们要 求家委会跟校方反映问题,但 是家委会却说怕得罪校方,-直不反映广大家长的呼声。"

对家委会如何选人,近年 来,有的学校采取竞选方式,有 些是家长推荐。还有家长反 映,一些家长参加家委会是为 了获得更多话语权,或让自家 孩子受到优待,进而将竞选家 委会成员演变为"名利秀",令 人大跌眼镜。

家委会该怎样管?

近两年,多地重视并完善 家委会工作职责。如北京 2018年9月出合意见,将家长 委员会纳入学校日常管理,制 定家长委员会章程,提及建好

受访业内人士认为,各个 区县教育部门和学校有必要因 地制宜制定更加详细的家委会 规章制度,确保具体化、透明

化、可操作。

近年来,山东师范大学附 属小学积极开展家校共建教育 探索,通过家委会这一有效载 体,推动学校与家庭、学校与社 区、家庭与社区之间实现良好 互动,努力形成了教师、学生、 家长三者之间的相互理解和有 效沟通。山东师范大学附属小 学本部校区教育处主任张白白 认为,完善的制度是保证工作 正常运转的关键。

2019年1月,湖北省人大 代表、省人大常委会副主任周 洪宇在湖北省两会期间,建言 将家委会纳入学校日常管理, 定期听取家委会反馈的意见建 议,合理改进教育教学工作。

暨南大学经济与社会研究 院助理研究员李书娟说:"成为 家委会成员一般遵循自愿原 则,家委会对学校教育起到了 很大协助作用,避免了许多重 复的沟通与劳动。"李书娟认 为,家委会的职责是为家长和 家委会出现的行为失范问题, 开透明。

据新华社

长隆集团多个场所存在以身高作为未成 家长委员会,成立校级、年级、 学生服务,鉴于现在一些地方 年人优惠票标准的问题,代表消费者向 校校服的设计、依托自己的职 班级三级家长委员会。广东、 广州市中级人民法院提起消费民事公益 山东等省份也出台了相关规 教育部门要加强教师行为规 诉讼。当日广州市中级人民法院已受理 范,同时让家委会工作更加公 此案。

据介绍,此案属全国第一宗未成年 人消费权益保护公益诉讼。广东省消委 会请求法院判令被告停止以身高排除和 限制不特定大多数未成年人消费者权利 的侵害行为;以恰当有效的方式依法给 予全部未成年消费者应有的优惠;就其 侵害行为在主流媒体重要版面上公开赔 礼道歉。

广东省消费者委员会18日就广州

广东省消委会

把广州长隆告了:

"论身高卖票"

我才五岁啊…

不应对未成年人

自2018年8月起,广东省消委会就 未成年人优惠票身高标准问题启动专项 调查,发现广州长隆集团下属的长隆欢 乐世界、长隆野生动物世界、长隆水上乐 园、飞鸟乐园在未成年人票价优惠方面 存在以身高作为划分标准的问题,且长 隆国际大马戏园区中拒绝对所有未成年 消费者提供优惠票价。

广东省消委会认为,依据民事诉讼 法、消费者权益保护法、未成年人保护 法、旅游法、价格法等法律的规定,所有 的未成年人(未满18周岁的公民)在动 物园、公园等场所及参与旅游活动中有 权平等享受票价优惠,不应受身高影 响。若部分游乐场、公园等场所以格式 条款、单方规定的形式,限制身高"超标" 的未成年人享受票价优惠,等于变相"惩 罚高个子",对长得高、长得快的未成年 人不公平,侵犯了这部分消费者的合法 权益。

广东省消委会于2018年9月30日 约谈了长隆集团,提出了以年龄作为优 惠标准的要求。但长隆集团以法律法规 不明确及国内同行业惯常做法为由,坚 持以身高作为优惠标准。广东省消委会 决定依法提起消费民事公益诉讼。

广东省消委会表示,该案虽然以广 州长隆集团作为诉讼对象,但出发点是 推动长期普遍存在的侵害未成年消费者 合法权益的行规惯例得到纠正整改,营 造安全放心的消费环境和良好的营商环 境,促进形成保护未成年人合法权益的 良好社会氛围。

教师禁用微信和QQ布置作业?

上海教委:正研制管理办法

近日,一条教育部答复政 协委员的函件引发了热议。教 育部官网消息称,在2018年全 国两会期间,有政协委员曾提 出《关于停止小学老师用手机 微信和QQ对学生及家长布置 和提交作业的提案》。教育部 做出了答复:教师不得通过手 机微信和QQ等方式布置作 业,不得将批改作业的任务交 给家长。避免出现"学校减负、 社会增负,教师减负、家长增 负"等现象。

对于教育部的这一表态, 上海是否有进一步的落实细

2月18日,记者从上海市 教委了解到,上海正在联合相 关部门研制作业管理办法、作 业设计与实施指导意见,预计 将于本学期内正式发布。

网友、家长怎么看?

虽然这并不是一则新消 息,但是由于临近开学,引发网

网友@理想数码说:"我支 持教育部规定! 难得看到一条 好规定。一个孩子学习搞得全 家上学校。社会本就由各种人 组成的,行行出状元,都挤成一 个模子,这压力的社会怎会有

网友@乔乔Rainbow说: "对于不使用微信和 QQ 留作 业这一点我持反对意见! 因为 不方便信息沟通与交流,人人 提高自我道德规范、职业规范、 学习生活规范,把教育效果最 大化是最好的。"

二年级学生家长李女士 说,上了一天班已经很累,回家 还要完成老师布置的各项作 业,微信群也要时时盯着,压力 很大。五年级学生家长林先生 则认为,家校良好互动和合作 是让孩子进步的关键,如果家 长不参与,把孩子全推给老师 并不合适,"你自己的孩子都不 上心,谁来上心?"

教育界人士怎么评价?

"批改作业的任务,不能交 给家长,这是教师的职业操 守。"上海市徐汇区建襄小学校 长陈静表示,学校的作业主要 还是通过学生记备忘录的方 式,老师把作业发到微信群里, 主要作用还是让家长知晓,一 起督促孩子完成作业。不过, 校长们也认为,相关的规定也 不应该"一刀切"。

上海理工大学附属小学校 长丁利民告诉记者,不得通过



家长和学生的负担,减负的关 键是课程的改革,包括课程内 容、教学方法、评价机制等。

上海市教委: 文件将明确底线、 专业引领

对于教育部的这一表态, 上海是否有进一步的落实细

记者从上海市教委了解 到,上海高度关注中小学生的 作业问题,正在联合相关部门

微信QQ布置作业并不能减轻 研制作业管理办法、作业设计 与实施指导意见,预计将于本 学期内正式发布。

> 上海市教委基教处相关负 责人表示,文件将从明确底线 和专业引领两个角度指导学校 提升学校作业的科学性、规范 性和有效性。同时要求学校充 分利用各种家校沟通渠道,帮 助家长建立科学的作业观,配 合做好相关工作,协同控制作 业总量。

> > 据澎湃新闻

据新华社